

就地过年,我们挺好!

文·摄影/北方新报正北方网记者 王利军 刘 惠

有一种坚守,既平凡,又伟大;有一种奉献,既是失去,又是获得;有一种大爱,既是责任担当,又是守望相助。2021年春节临近,新冠肺炎疫情在国内多地出现反复,为了阻止疫情扩散传播,多地发出“非必要不返乡”倡议,倡导就地过年。记者日前走近留在呼和浩特市过年的几位平凡人物,听他们讲述“舍小家为大家”的故事。

张昊:不能给国家添麻烦

“退票前挺纠结,退票后轻松了。我既是党员又是航天人,特殊时期,不能给国家添麻烦。”1月29日,张昊在接受记者采访时说。如果不是多地疫情出现反复,在呼和浩特市上班的张昊2月6日就可以乘坐火车向家的方向出发了。

90后小伙子张昊是黑龙江省绥化市人,2020年8月来到内蒙古航天红峡化工有限公司上班。家乡距离呼和浩特有1800公里,坐火车得走26个小时。从未体验过乡愁的他发现,原来乡愁是一种距离和久别。

2020年12月,互联网开始预售春运火车票时,张昊第一时间抢到了回家的票。2021年1月中旬,张昊决定留在呼和浩特市过年,他退了火车票。张昊说,在南方创业的姐姐一家日前也决定就地过年。父母对一双儿女的决定表示理解。细心的张昊退票后第一时间给父母购置了当地特产,快递到家。

而选择留在公司过年,张昊觉得很温暖。1月25日,装修改造一新的单身公寓通过验收,公寓内彩电、冰箱、电热水器、微波炉、饮水机、燃气灶和抽油烟机等均配备到位,还有活动室、会客间、淋浴室、洗漱间、厨房、储物间等配套设施。这两天公司正在向响应“就地过年”倡议的员工征集如何过节建议。

“虽然吃不上姐姐做的红烧鱼,妈妈烧的年夜饭,但公司为我们创造了条件,除夕夜可以和留守同事一起包饺子,展示各自的厨艺,可以通过视频给家人拜年,也蛮不错的。”张昊说,留在呼和浩特市过年,让他感觉美



张昊在布置新公寓



宝明准备送外卖



李军伟收到大礼包



王明佳在照看新生儿



开心的杨敬民夫妇

好的还有当地的美食,比如烧卖、羊杂碎、莜面……

宝明:异乡过年也温暖

“作为一名外卖小哥,我能做的就是放弃与家人团聚的机会,春节期间坚守岗位,为疫情防控做贡献。在这特殊时期,和我一样就地过年的小哥送的不仅仅是生活物资,更是一种战胜疫情的坚定信念。”1月31

日17时许,美团外卖小哥宝明在新华大街一家快餐店歇脚时告诉记者。

24岁的宝明来自内蒙古通辽市一个嘎查,是美团外卖鼓楼站点的一名外卖小哥。春节临近,宝明决定留在呼和浩特市过春节。“父母亲也理解我,给我邮寄来一大箱子排骨。父母在家里安好,我在这里过年,心里就踏实了。”

宝明告诉记者,抗疫是大家的事已形成共识。

他所在的鼓楼站点有将近100名员工,目前有30多名外地员工决定在工作岗位上就地过年。闲暇时,大家还互相打趣:“抗疫期间不添乱,留在本地多赚钱。”

送外卖是个辛苦活,宝明每天6点准时起床,下班往往是21点左右。最多时一天能接六七十单,往返100多公里。虽然辛苦,但宝明经常被顾客感动。“谢谢,辛苦了,路上小心……”这是宝明明天能听到的暖心话。

1月10日晚上,宝明更是遇到了一份让他倍受感动的关爱。一位顾客点了一份100多元的“干锅鱿鱼”,宝明送去时,该顾客在电话中说是专门为他点的。那一瞬间,宝明有种回家的感觉。

李军伟:坚守岗位保平安

今年32岁的李军伟,是呼和浩特市玉泉区西菜园派出所的一名治安民警,他老家在河北张家口。去年春节,因为疫情爆发,李军伟一直忙碌在抗疫一线。今年春节,他再一次做好了坚守岗位、保障辖区群众平安过年的准备。

2月1日9点,记者见到李军伟时,他刚完成工作准备下班。西菜园派出所位于城乡接合部,辖区群众多,每天警情不断。李军伟从1月31日9时至22时,几乎一直在处警中,直到后半夜,才稍微休息一会儿。

提起春节,李军伟心中也有着一丝牵挂。李军伟几乎每年都回家过年,陪伴父母。去年春节,李军伟坚守岗位,在各疫情防控点执勤。今年春节,李军伟早早就跟父母说,要响应倡议留在呼和浩特过年。为此,他特地提前为父母买好了过年新衣,邮寄回家。

“我是家中的独生子,爸爸妈妈都挺想我的,但是他们也非常理解和支持我就地过年。”李军伟说,派出所还有很多跟他一样老家在外地的民警,今年都选择留在呼和浩特过年。

王明佳:在网上给父母选了年货

王明佳今年33岁,是内蒙古妇幼保健院新生儿科重症监护室主治医师,老家在辽宁沈阳。自从家乡出现疫情以来,她每天都牵挂着家乡疫情的变化和家人的平安。

1月31日18时,王明佳走上工作岗位,开始值夜班。完成交接班后,她便进入重症监护室,查看40多个宝宝的状况。每天都有小宝宝出生,王明佳也时刻准备着,抢

救新生命。王明佳几乎没有假期,工作紧张又忙碌。

“我是家中的独生女,自从工作以来很少有休息的时间,原本计划今年过年利用短暂的轮休回家和父母吃团圆饭,分享一下工作生活中的收获与心得。然而,此刻家乡人民正在积极抗疫,为响应号召,不给家乡人民增加负担,我决定就地过年。”王明佳说,去年春节,她回家和父母短暂团聚2天后,便返回医院抗击疫情,今年,她决定坚守岗位,守护每一个新生命的安全,她说:“我在网上给父母选了年货,已经寄过去了,到时候打个电话,发个视频,等疫情好转后再回家看望父母。”

杨敬民夫妇:有活干有钱赚

2月2日,中建三局中央民大附中呼和浩特分校项目部施工现场一派繁忙景象,工人们正在抓紧施工。为了保障学校能在今年9月份正常开学,项目部昼夜施工,近百名工人和管理人员已经做好了今年春节就地过年的准备。

该项目已经完成主体工程并封顶,正在进行室内装修。工人杨敬民正在抹灰、砌墙,他的妻子丁锁英在一边推灰、上砖。今年,夫妻俩决定就地过年。

“我们老家在河南濮阳,眼下疫情防控形势依然严峻,我们决定过年不回老家了,留在呼和浩特过年。春节期间工地不停工,我们就地过年有活干,有钱赚,等疫情散去再回家。”丁锁英告诉记者,她和丈夫在呼和浩特打拼10多年,儿子已经上大学,女儿正在念高三,由于双方父母以及亲戚们都在河南老家,往年他们一家四口都会在年前赶回老家。今年,他们都决定留下来,一家四口在呼和浩特置办年货、吃团圆饭,和老家的亲人们电话、视频拜年。

春节期间,中建三局项目部将专门为留守过年的员工们准备团圆饭和新年红包,让大家过一个开心、祥和的春节。